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KLASIFIKACE VOJENSKÝCH INFORMACÍ
Mnohotvárnost vojenských informací si 

vyžádala jejich třídění (klasifikaci). Zvláš­
tě v posledních létech dochází ke klasifi­
kaci vojenských Informací zejména z hle­
diska jejich obsahu. Úkolem této klasifi­
kace je vytvořit uspořádaný systém pojmů 
vojenské informace a umožnit objasnění 
sémantické stránky informace. Klasifika­
ce má proběhnout podle jednotných kri­
térií a dělení musí být všestranné a vy­
čerpávající. Cílem klasifikace je roztřídit 
vojenské informace tak, aby umožňovala 
— obsahovou analýzu informací, 
— analýzu informačních toků, 
— vytváření vojenských informačních mo­

delů,
— racionalizaci informačních procesů.

Hledisek, podle kterých lze klasifiko­
vat obsah vojenské informace je veliké 
množství. Vždy se vychází z účelu a cíle, 
kterému má klasifikace sloužit.

Pro potřebu analýzy informací slouží­
cích к velitelské činnosti je možné a 
vhodné klasifikovat používané vojenské 
informace podle těchto hledisek
a) Podle úrovně vojenských soustav na

— strategické operačně-taktlcké.

b) Podle struktury na
— základní, sdružené, informační sou­

bor, informační masív.
c) Podle vzniku na

— prvotní, odvozené.
d) Podle funkce v procesu velení na

— sdělovací, řídící.
e) Podle aktuálnosti na

— předběžné, aktuální.
f) Podle stability platnosti na

— stálé, proměnné.
g) Podle zdroje na

— vnitřní, vnější.
h) Podle odborného obsahu, 

kde může být použito různých kritérií 
např.: podle konkrétní činnosti vojsk, 
podle druhu bojového zabezpečení, po­
dle již uvedené úrovně apod.

i) Podle vztahu к uvažované soustavě na 
— vstupní, výstupní, průběžné.

j) podle stupně formalizace na 
— formalizované, neformalizované.
Uskutečněni racionalizace informační­

ho toku si pravděpodobně vynutí přijmout 
ještě některá další speciální hlediska nebo
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podrobnější členění informací, které si 
bude vyžadovat řešený informační pro­
blém.

Kromě uvedených hledisek klasifikace 
kvalitativního obsahu vojenských informa­
cí je možné a často nutné posuzovat i je­
jich pragmatickou stránku (která je částí 
kvalitativní stránky informace), jež vy­
jadřuje závislost kvality obsahu informa­
ce na tom, jak významnou úlohu hrají při 
konkrétním velitelském rozhodováni.

Pragmaticky hodnotné informace mají 
vyhovovat následujícím základním krité­
riím, které představují konkrétní pragma­
tická klasifikační hlediska:

— výstižnost, jednoznačnost, prokaza- 
telnost, pohotovost, objektivnost;

— úplnost, včasnost, stručnost, pře­
hlednost, srozumitelnost.

Vojenské informace mají vyhovovat 
co největšímu počtu pragmatických krité­
rií, protože úměrně s růstem splněných 
kritérií roste i jejich pragmatická hod­
nota.

INFORMACE OPERACNE-TAKTICKA
představuje určitou část vojenské in­

formace. Je to každá informace jež se 
týká operačně-taktických systémů a jež se 
vztahuje na přípravu a vedení operace 
a boje. Je obsažena v různých hlášeních, 
rozkazech, nařízeních, pracovních ma­
pách a jiných dokumentech, které zachy­
cují situace vlastních vojsk a nepřítele, 
jejichž znalost je nezbytná pro velení voj­
skům v boji a operaci. Předává se mezi 
velitelskými pracovišti a její členění je 
nejčastěji prováděno podle smyslového 
obsahu na tyto ustálené základní třídy:

— o vlastních vojscích, o nepříteli, 
o Jaderných úderech, o radiační, chemic­
ké a biologické situaci, o terénu, o že- 
nijních úpravách, o povětrnostní situaci, 
o ekonomické a politické situaci v pro­
storu činnosti.

Pro podrobnější analytickou činnost 
informačních procesů se uvedené základ­
ní třídy dále dělí na podtřídy nižších 
řádů. Např. základní třída „Nepřítel“ se 
může dále dělit na podtřídy informací 
o stavu např. vojsk (počty, ztráty apod.), 
o činnosti nepř. vojsk (směry působení, 
charakter činnosti apod.) .. .aj.

INFORMACE ZÁKLADNÍ je základní in­
formační tvar, ve kterém je informační 
symbol (znak) přiřazen určitému prvku 
(jevu) vojenské reality. Je to informace, 
která je vyjádřena písmenem, značkou, 
číslem, symbolem apod. a osamocena ne­
má jednoznačný smysl, protože může být 
přiřazena rozdílným jevům, např. BzK, tr, 
četa, 600 m, 30 km/h, atd.

Základní informace jsou stavebními 
prvky složitějších informačních tvarů a 
jakákoliv analýza, vedená s úmyslem ra­
cionalizace informačních procesů, by mě­
la vycházet a zachytit i tuto rozlišovací 
úroveň nultého řádu.

INFORMACE SDRUŽENA je informač­
ní tvar, který je tvořen množinou jedno­
značně uspořádaných základních informa­
cí tak, že vyjadřuje určitý jev (děj) vo­
jenské reality. Představuje v klasifikaci 
inlormací podle struktury — třídu první­
ho řádu. Chrakteristickým znakem je její 
uspořádanost vnitřní skladby základních 
informací. Uspořádanost tvoří podmínku 
umožňující identifikaci a jednotné zpra­
cování informací pomocí mechanizační a 
automatizační techniky. Sdružená infor­
mace je analogická vektoru a je jí mož­
no vyjádřit y = (a, b, c, ......... n), kde
a, b, c, .... n představují základní infor­
mace.

INFORMAČNÍ SOUBOR je informační 
tvar, který je tvořen množinou sdružených 
informací vyznačujících se stejnou vnitřní 
strukturou. Popisuje vlastnosti vojenské 
reality pomocí v něm obsažených sdruže­
ných informací. Představuje v klasifikaci 
informací podle struktury třídu druhého 
řádu, založenou na uspořádanosti základ­
ních a sdružených informací. Svou analo­
gií a strukturou se podobá matici a při 
práci s informacemi lze používat matico­
vého počtu zkráceně vyjádřeného

A = q;

A .... informační soubor 
q .... vektory sdružených informací, 

kde i = 1, 2 3, .... n

INFORMAČNÍ MASÍV je univerzální in­
formační tvar vojenské informace, která 
zahrnuje všechny definované sdružené in­
formace a informační soubory ve zkou­
maném vojenském systému. Prostřednic­
tvím informačních souborů zahrnuje vše­
chny užívané sdružené a základní infor­
mace. Svými vlastnostmi je analogický 
s vlastnostmi univerzální třídy, která za­
hrnuje všechny prvky daného vojenského 
systému, jež je předmětem racionalizač­
ního zkoumání. Určení a stanovení cha­
rakteru informačních masívů je důležité 
při koordinaci a spojováni řídících systé­
mů (velitelských míst) v nový racionali­
zovaný systém. Pomocí porovnávání a ana­
lýzy informačních masívů na jednotlivých 
místech velení získávají se podklady pro 
Integraci vojenských informačních systé­
mů.
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INFORMACE PRVOTNÍ se nazývá ta, 
která vzniká u čidla informace jako bez­
prostřední odraz kvantitativní i kvalita­
tivní stránky vojenské objektivní reality. 
Prvotní informace se na předmětech čin­
nosti (procesu) získávají přímo (pomocí 
smyslů) nebo zprostředkovaně pomocí pří­
strojů (měření, radiolokátor apod.J. Vy­
skytují se v podobě základních informací 
— nejsou odvoditelné z jiných informací 
a nelze je vytvářet, ale pouze zjišťovat. 
Prvotní informace tvoří podstatu celého 
informačního systému, protože vznikají, 
existují a zanikají objektivně s vývojem 
vojenské reality, kterou zobrazují. Jsou 
zdrojem odvozených informací a proto 
jsou relativně nejoběktivnější. Zlepšování 
technik zjišťování, zachycování a rychlé­
ho předávání prvotních informací je pod­
mínkou zefektivňování velení.

INFORMACE ODVOZENA odráží Stav 
vojenské objektivní reality a vzniká lo­
gickým nebo numerickým zpracováváním 
(transformací) prvotních informací к to­
mu účelu funkčně určených. Vyskytuje se 
ve formě základní nebo sdružené infor­
mace. Je kvalitativně odlišná od prvotní, 
neboť nevzniká objektivně i když objek­
tivní realitu odráží — je ovlívněnna sub­
jektivním přístupem zpracovatelů. Před­
stavuje výsledky numerického i logického 
zpracování prvotních informací (porovná­
ní, výběr, zpracování). Nejčastější formou 
odvozených informací jsou popisy, hláše­
ní, souhrny, rozkazy.

Tvoření této kategorie informací za­
bírá podstatnou část pracovní náplně ve­
litelů a štábů všech stupňů a úroveň je­
jich zpracováni přímo ovlivňuje kvalitu 
rozhodování.

INFORMACE SDĚLOVACÍ je informace 
situační o minulém, současném a možném 
budoucím stavu vojenské reality (proce­
su) a je příčinou reakce nebo podkladem 
pro rozhodnutí. Je charakterizována tím, 
že si ji vyměňují jednotlivci nebo vojen­
ské systémy mezi sebou v podobě sděle­
ní (slovem, textem, obrazem).

Sdělovací informace hraje významnou 
roli v procesu předávání vědomostí a zku­
šeností při učení, výcviku a výchově. 
Uplatňuje se a plní svou funkci ve všech 
formách řízení, protože popisuje (odráží) 
stavy řízeného objektu a tak umožňuje ply 
nulé efektivní regulování nebo řízení vele­
ní). Tvoří zpětnou vazbu, která se realizuje 
ve formě signálů, radiogramů, fonogramů, 
grafů a různých hlášení, potřebných к vy­

dávání pokynů nebo vypracování rozhod­
nutí. Jsou to i všechna sdělení mezi spo­
lupracujícími jednotkami (veliteli a štá­
by), která dávají přehled o situaci a sta­
vech vlastních jednotek i nepřítele.

Sdělovací informace jsou zdrojem uče­
ní i podkladem к rozhodování. Proto je­
jich získávání v potřebném čase, formě, 
množství a kvalitě (viz pragmatická kla­
sifikační hlediska) musí být řešeno při 
každé organizaci výcvikové i bojové čin­
nosti.

INFORMACE ŘÍDÍCÍ je ta, kterou nad­
řízený orgán (velitel) určuje podřízeným 
složkám (jednotkám) cíle a úkoly, které 
mají plnit. Postupuje od řídícího systému 
к systémům řízeným a obsahuje: pokyny, 
směrnice, plány, nařízení, příkazy, zákazy, 
rozkazy, povely atd. Řídící informace uží­
vané v armádě, mají ve většině případů 
předepsanou formu i obsah vojenskými 
řády a předpisy. Velitelé a náčelníci musí 
podle těchto pravidel umět zpracovávat 
a včas vydávat rozkazy a nařízení. To lze 
uskutečňovat za předpokladu znalosti 
funkcí a závislosti řídících a sdělovacích 
informací v procesu velení.

INFORMACE PŘEDBĚŽNÁ je informace 
získaná v minulém procesu poznání vo­
jenské reality a jejího zákonitého vývoje, 
která je uložena v pamětí subjektu (např. 
velitele) nebo v paměti technického typu 
(zápisník, magnetická páska) za účelem 
jejího využití v procesu zpracování infor­
mací а к přípravě rozhodnutí v přítom­
nosti nebo budoucnosti. Představuje zna­
losti, vědomosti, zkušenosti a dovednosti, 
získává se učením praxí, slouží к získá­
vání a zvyšování odborné kvalifikace a po 
dokonalém zvládnutí nabývá charakteru 
informace stálé. Vojenské předběžné in­
formace jsou poskytovány vojenskými ško­
lami, institucemi, odbornou praxí s využí­
váním základních i odborných učebních 
fondů a literárních pramenů. Předběžné 
informace plní důležitou úlohu v přípravě 
velitelů a přímo ovlivňují jejich kvalitu. 
Je proto vždy nutno stanovit potřebný 
rozsah znalostí, které souvisí s výkonem 
určité funkce a budou potřebné jak pro 
bezprostřední praxi, tak i vzhledem к před­
pokládanému výhledu rozvoje velení.

INFORMACE AKTUÁLNÍ je jednak in­
formace o stavu nebo činnosti vojenské 
reality (získává se těsně před nebo v prů­
běhu rozhodování), jednak informace 
o průběhu chování daného systému (po-

Informace předběžná + informace aktuální Rozhodnutí
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pisuje průběh realizace úkolu). Obsahuje 
zcela konkrétní údaje o sledovaném ob­
jektu nebo ději. Aktuální informace jsou 
nutné к doplnění předběžných informací, 
odrážejí průběh řízeného procesu nebo 
velitelské činnosti. Aby mohlo být zajiš­
těno plynulé velení, musí být respektován 
v řídících složkách rozhodovací algorit­
mus, který vyžaduje předběžné a zejména 
aktuální informace.

INFORMACE STÄLÄ je informace, kte­
rá v předem stanoveném časovém inter­
valu nemění svoji obsahovou hodnotu. Do 
této kategorie se zahrnují informace dlou­
hodobě neměnné (např. takticko-technic- 
ká data, názvy útvarů, pojmenování te­
rénních útvarů apod.), ale i informace, 
u kterých za určitý časový interval může 
dojít ke změně jejich hodnoty (např. nor­
my z bojových řádů a předpisů — tempa, 
šířky, hloubky atd.). Délku intervalu a 
stupeň pravděpodobné stálosti určuje in­
dividuálně řídící složka na základě kon­
krétních znalostí řídícího i řízeného sy­
stému. Současným požadavkem je získat 
přehled o stálých informacích na jednotli­
vých stupních velení, zařadit je do me­
chanických pamětí (kartoték metodik) 
a využívat jich jako norem (klíčů) při 
transformování vstupních informací na 
výstupní reakce (rozhodnutí).

INFORMACE PROMĚNNA je taková, 
která během procesu velení častěji mění 
svou hodnotu. Je převážně kvantitativního 
charakteru (vyjadřuje parametry procesu 
číselně) a mění svou hodnotu nepravidel­
ně (např. hodnoty ozáření, počet a druh 
cílů, spotřeba PHM, počty provozuschop­
né techniky apod.). Složitost velení vyža­
duje zpracovat seznamy proměnných in­
formací, které je třeba sledovat v urči­
tých časových souvislostech při plnění 
úkolů a shromaždovat tak podklady pro 
tvorbu souborů aktuálních vojenských in­
formací.

INFORMACE VNĚJŠÍ je taková, která 
do daného řídícího (velitelského) systé­
mu přichází z okolí (od nadřízených, pod­
řízených, sousedů apod.). Informace vněj­
ší jsou charakteristické tím, že vstupují 
do řídícího systému jako prvotní nebo 
odvozené, jako předběžné nebo aktuální, 
jako sdělovací nebo řídící. Vstupují do 
systému přes tzv. vstupy xj x2, ... xn 
viz náčrt 1.

|xld*2~- |xn Náčrte

řídící systém

Vyžadují vždy správné zachycení a vy­
hodnocení, protože jsou hlavními faktory 
rozhodnutí. ■

Informace vnější se může vzhledem 
к času, využitelnosti a zachycení na ně­
který paměťový prostředek, stát informací 
vnitřní.

INFORMACE VNITRNÍ je taková, která 
je uložena uvnitř řídícího systému a je 
využívána po určitém časovém úseku 
(△ t) podle vzniklých potřeb. Vnitřní in­
formace (xo) zahrnuji metodické postupy, 
pravidla činností, způsoby a programy 
pracovních postupů apod., viz náčrt 2.

Náčrt 2

Používají se při tvorbě rozhodnutí, při 
zpracování prvotních, aktuálních a vněj­
ších Informací. Řídící systém je vyjímá 
z paměti (zápis, postup, program) a řídí 
se jimi při reagování (y) na vstupní pod­
něty (Xj).

Oblast velitelské činnosti vyžaduie od 
velitelů a řídících orgánů, úměrně ke 
stupni řízení, vytvářet a doplňovat (uče­
ním, praxí, velitelsko-štábní přípravou) 
sumu účelně uspořádaných vnitřních in­
formací.

INFORMACE VSTUPNÍ je informace, 
která vchází do uvažované soustavy z oko­
lí přes tzv. vstupy a přináší sdělení o cho­
vání soustav vyšších a nižších řádů 
i o stavu ostatního okolí. Vstunní infor­
mace jsou zprávy a sdělení nadřízených, 
podřízených a spolunracuiícfch. Maií cha­
rakter informací sdělovacích a řídících. 
Obsahově i formálně ucelené vstupní in­
formace se nazývali vstupní soubory (pra­
covní many, boiové dokumenty, výkazy). 
Za vstupní informace lze považovat i vše­
chny druhy zpětné vazby. Úkolem každé­
ho řídícího systému ie vybrat z množiny" 
různorodých vstupních informací ty. které 
isou pro daný stupeň a specifický druh 
řízení nezbytné, které isou doplňující nebo 
nadbytečné a podle toho provádět tak je­
jich účelnou redukci a výběr.

INFORMACE VÝSTUPNÍ je informace, 
která z uvažované soustavy odchází к ji-
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ným složkám nebo do okolí přes tzv. vý­
stupy ve formě reakcí na vstupní podně­
ty. Výstupní informace představují např. 
dokumentace vyřešeného vědeckého úko­
lu, rozkazy a povely velitelů při řízení 
jednotky, činnost dozorčích orgánů pří 
vyhlášení poplachu apod. Na proběhnu­
tých činnostech je třeba se poučovat tím, 
že se vyhodnocuje správnost a účelovost 
výstupních reakcí, neustále se zdokona­
lují a tím se postupně i zkvalitňuje ří­
zení.

INFORMACE PRŮBĚŽNÁ prochází sou­
stavou beze změny a žádným způsobem 
se v ní netransformuje, jako taková je 
zvláštním typem vstupní a výstupní in­
formace. Soustava jí zprostředkuje přenos 
i když pro ni není určena, přitom její 
obsah může být využit nebo zaznamenán 
do některého typu paměti např. telefonní 
hovor, průběžný spis, tranzit rádiogramu 
apod., viz náčrt 3.

Tříděni informací na vstupní, výstup­
ní a průběžné umožňuje analýzu vazeb 
systému a určení množství informací, nad­
bytečnosti nebo duplicity, potřebných va­
zeb apod.

INFORMACE NEFORMALIZOVANÄ je 
informace, která nemá stanoveného nosi­
tele ani způsob jak má být vyjádřena. 
Rozvoj velení a zařazování mechanizační 
a automatizační techniky do řízení si vy­
žaduje neustálé hledání cest к typizaci 
a přesouvání neformalizovaných informač­
ních tvarů do oblasti formalizovaných.

INFORMACE FORMALIZOVANÁ má pře­
dem stanovené nositele (média), které 
určují jak musí být informace vyjádřena, 
aby byl realizovatelný její přenos a zpra­
cování pomocí mechanizační a automati­
zační techniky. Do formalizovaných infor­
mací zařazujeme obsahově i formálně roz­
pracované informace, které lze značnou 
rychlostí přenášet a strojově zaznamená­
vat i rozpracovávat. Rozvojem racionali­
zace informačních procesů bude jejich 
množství narůstat. V praxi se budou stá­
le více objevovat ve sférách, kde jsou 
údaje zachyceny konkrétními kvalitativ­
ními hodnotami (rychlost, šířka, stav, 
souřadnice) nebo v oblastech, kde údaje 
jsou transformovány do norem, klíčů a 
číselníků, sestrojených ke strojovému 
zpracování (značky terénních předmětů 
a bojových prostředků, signální a hovoro­
vé tabulky atd.).

Spojenectví a spolupráce se socialistickými zeměmi a především se So­
větským svazem poskytuje našemu lidu nejen jistotu před hrozbou agre­
se a vydírání ze strany imperialismu. Zabezpečuje našim národům stát­
ní a národní jistotu a svrchovanost a vytváří všestranné předpoklady 
pro jejich politický, hospodářský a kulturní rozvoj.

(Z „Poučení z krizového vývoje ve straně a společnosti 
po XIII. sjezdu KSC)
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